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individualizat, ţinându-se cont de particularitǎţile 

psihoindividuale ale elevului şi de resursele umane şi 

materiale existente în unitatea de învǎţǎmânt.  

• Monitorizarea implementării Planului de servicii  

individualizat în scopul identificării la timp a 

dificultăţilor de implementare a planului şi remedierii 

acestora împreună cu profesioniştii şi părinţii 

• Implicarea copilului cu CES in activitatile scolare si 

extrascolare 

Câteva concluzii: 

• Elevul cu CES trebuie să beneficieze de toate serviciile 

acordate de membri echipei multidisciplinare, în mod 

constant.  

• Cabinetul de asistenţă psihopedagogică este spaţiul de 

lucru oferit de către şcoala de masă tuturor specialiştilor 

care lucrează cu elevul cu CES. 

• Dacă un copil cu CES este depistat de timpuriu, şansele 

lui de integrare sunt mult mai multe, 

• Profesorul itinerant poate desfăşura activităţi în 

parteneriat cu membri echipei multidisciplinare, cu 

părinţii sau tutorii elevilor cu CES, campanii de 

informare, workshop-uri, etc. 
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Rezumat: Articolul se bazează pe rezultatele obținute din 

chestionarea a 100 de elevi din clasa a XII-a, discuțiile cu aceștia 

și observațiile făcute de profesori. În acest sens, 

reconceptualizarea programelor de studii, a metodelor de 

predare/învățare, a formelor de organizare a studiilor reprezintă 

realitatea cu care ne confruntăm în acest moment și care 

transformă sistemul de învățământ 

Cuvinte-cheie: educație, adolescenți, reconceptualizare 

Abstract: The article is based on the results obtained from the 

questioning of 100 students in the 12th grade, the discussions 

with them and the observations made by the teachers. In this 

sense, the reconceptualization of the study programs, of the 

teaching / learning methods, of the forms of organizing the 

studies represents the reality that we face at the moment and that 

transforms the education system. 

Keywords:. education, adolescents, reconceptualize the  

education system 

 

Trăim într-o lume care se schimbă rapid, iar capacitatea 

de adaptare a oamenilor este încă destul de joasa. Criza 

globală de sănătate ne-a transferat activitatea în mediul 

online, într-un mediu necunoscut, alert, care ne-a obligat să 

învățăm reguli noi, noțiuni noi, să facem față unui flux 

informațional imens, să învățăm cum ne putem proteja 

copiii de riscurile online, să ne acceptăm limitele și să 

recunoaștem că sistemul educațional actual se transformă. 

Datorită pandemiei, dreptul la învățătură, specificat în 

articolul 35 din Constituția Republicii Moldova [1], este 

materializat datorită tehnologiilor performante. Totodată 

repaosul economic și social prin care am trecut a permis să 
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conștientizăm că tânăra generație are nevoie de o abordare 

diferită din partea familiei și a sistemului educațional.  

Majoritatea cadrelor didactice menționează despre 

dificultățile pe care le întâmpină în activitatea zilnică cu 

nativii digitali, cu cei care, în curând, vor fi studenți, cei 

care abia pătrund pe piața forței de muncă și care vor 

schimba, cu siguranță, lumea în care trăim. Cine sunt acești 

”mutanți”, ce nevoi au și cum putem interacționa cu ei 

pentru a avea rezultate frumoase, vom examina în acest 

articol. 

Mai mulți autori (Verza E., Șchiopu U., Munteanu A.,) 

menționează despre perioada adolescenței prelungite care 

durează de la 18/20 până la 24/25 de ani. Prin urmare, elevii 

din clasele a XII-a, care urmează să aplice la universitate în 

anul de studii 2021-2022, se încadrează perfect în această 

clasificare. Articolul se bazează pe rezultatele obținute în 

urma chestionării a 100 de elevi din clasele a XII-a, a 

discuțiilor cu aceștia și a observărilor efectuate de către 

cadrele didactice [5, 9]. 

Jean Jacques Rousseau consideră adolescenţa ca fiind o 

,,a doua naştere, o trezire” a fiinţei umane, o conştientizare 

intensă faţă de lucrurile abstracte ori mai puţin cunoscute 

[Apud 5, p. 26]. 

Radu N. menționează despre adolescenţă că este o 

„vârstă tampon” de trecere de la copilărie la starea de adult, 

dar şi de rupere de mediul familial şi de pregătire pentru 

trecerea în cel al vieţii sociale, pe cont propriu şi după reguli 

aleatoare [Apud 2, p.10]. 
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Actualmente tinerii îşi prelungesc perioada de 

adolescenţă, netrecând propriu-zis în maturitate datorită 

prelungirii vârstei de stat în şcoală (anterior, în perioada 

comunistă aceasta se încheia în jurul vârstei de 18-20 de 

ani); astăzi se transformă în adolescenţa târzie, tânărul stând 

până la 25 de ani în şcoală – facultate şi masterat.  

Prin urmare, aderăm la opinia Ursulei Șchiopu, care 

meționează că limitele adolescenței sunt imprecise deoarece 

„debutul şi durata adolescenţei variază în funcție de condiţii 

geografice, de mediu socio-economic, socio-cultural, dar 

mai ales socio-educativ [10]. 

Or, incapacitatea elevilor de a lua unele decizii, căutarea 

propriei identități; dorința de independență finanicară, 

instabilitatea emoțională, prezența mai mult în lumea 

virtuală decât în cea reală, indică asupra faptului că trecerea 

așa-numitelor sarcini ale dezvoltării devine un process mai 

anevoios pentru adolescenți. 

Aspectul fizic. Dezvoltarea biologică a adolescenților 

tinde spre un anumit echilibru, elevii devenind împăcăți cu 

felul în care arată. De obicei, fetele ating potențialul maxim 

de dezvoltare, dar la băieții continuă creșterea în înălțime, 

creșterea masei musulare, etc. 

Dezvoltarea cognitivă. Gândirea adolescentului este 

caracterizată prin trecerea la gândirea abstractă. 

Adolescentul dispune acum de un nou set de instrumente 

mentale şi, ca urmare, devine astfel capabil să analizeze 

situaţiile logic, să înțeleagă cauzalitatea fenomenelor, să 

aprecieze situaţii ipotetice; să anticipeze, sa planifice, să 
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imagineze cum va arăta viitorul, să evalueze alternative, să 

îşi fixeze obiective personale [5, 9, 10].  

Totodată, fluxul informațional imens la care sunt supuși  

adolescenții condiționează o adevărată presiune psihologică 

pentru ei. Ei nu citesc literatură, ci rezumatele unor lucrări 

sau comentariile unor persoane influente. Ei își pot transfera 

atenția de la o informație spre alta în doar câteva secunde, 

iar concentrarea pentru un anumit subiect este foarte joasă. 

Astfel, acești elevi au priceperea de a opera cu informație, 

dar nu dispun de competența de o analiza critic. Aceste 

particularități sunt cunoscute cu denumirea gândirea unui 

clip și cadrele didactice trebuie să-și adapteze conținuturile 

și activitățile de predare / învățare dacă doresc să aibă o 

comunicare eficientă cu ei. 

Socializarea. Adolescenții chestionați nu-și pot imagina 

viața fără internet și fără gadgeturi. Comunicarea 

tradițională, față în față este înlocuită de comunicarea 

online. Elevii consideră că adevărata viață are loc pe rețele 

sociale, de aceea majoritatea dintre ei au conturi pe 

Facebook, Instagram, TikTok, Twitter, etc. Iar conținutul 

plasat pe aceste rețele se șterge în 24 de ore. Adolescenții 

trăiesc intr-o lume fără margini. De mici copiii, ei au reușit 

să comunice cu  rudele plecate peste hotare cu ajutorul 

aplicațiilor. Globalizarea apare în toate domeniile vieților 

lor, de la vestimentație, până la preferințele pentru alegerea 

locului de muncă.  

Valorile. Printre valorile adolescenților, se numără: 

libertatea, au menționat-o 80% din subiecți; onestitatea-60% 
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independența-90%; pragmatismul-52%; economicitatea-

70%; realismul-90%; securitatea-50%, etc. Totodată, aceste 

valori au specificul său când sunt abordate de elevi. Astfel, 

adolescenții au menționat că nu consumă alcool, se 

alimentează mai sănătos, își cuplează, de obicei, centurile 

de siguranță când călătoresc, încep târziu viața sexuală, 

cunosc riscurile transferului de date personale în mediul 

online, etc.  

Educația. În ceea ce privește educația, circa 93,8 % din 

elevii chestionați au conturat că doresc să aplice la o 

facultate. Adolescenții pun mare accent pe educație, mai 

ales pentru studii superioare, manifestând interes pentru 

business, management, economie și finanțe, marketing si 

publicitate, tehnologii informaționale, relații internaționale, 

medicină, biotehnologie, dar și educație etc. (apud). În anul 

de studii 2020-2021, domeniul educație este pe locul doi în 

topul preferințelor de către viitorii studenți, după business, 

administrare și drept [3, 7, 8]. 

La întrebarea de ce vor să aplice la o facultate, elevii au 

optat pentru următoarele variante: 

- Pentru un viitor stabil 45%; 

- Pentru a mă putea angaja 93%; 

- Pentru studii superioare 20%. 

Astfel, adolescenții conștientizează importanța studiilor 

superioare nu doar pentru dezvoltarea unor competențe de 

specialitate, ci și pentru posibilitatea angajării și obținerii 

unui salariu mai mare. Deși, în urma discuțiilor și 

observărilor noastre, am reliefat că elevii au cunoștințe 
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superficiale în ceea ce privește modul de organizare a 

studiilor superioare, circa 75% au menționat că ar dori să fie 

prezenți fizic la universitate, iar 18,8% au declarat că sunt 

de acord cu sistemul mixt de studii, ceea ce conturează 

importanța contactului direct dintre cadru didactic și 

student, oportunitatea implementării în practică a celor 

învățate, dar și climatul emoțional creat în cadrul orelor, 

bazat pe empatie și feedback pozitiv, deoarece pentru tânăra 

generație (cei care operează mai mult online), nevoile de 

comunicare, de conectare emoțională, de empatie, de 

motivare colectivă sunt foarte valoroase. În acest sens, ei au 

nevoie de mentori care să-i ghideze corect. 

Cultura economică. Accesul nelimitat la informație, dar 

și cunoașterea unor metode de plată fără numerar, ajută 

elevii să fie destul de economi și pragmatici. Cumpărăturile 

online, posibilitatea de a obține reduceri sau cashback le 

formează o cultură a cumpărăturilor raționale. Ei nu aleargă 

după branduri ci după un raport convenabil dintre calitate și 

preț. 

Adolescenții au spirit antreprenorial și doresc să se 

implice în câmpul muncii de  la o vârstă mai fragedă. Circa 

75% din subiecții care au participat la sondaj au declarat că 

lucrează part-Time. Statutul de angajat cu un orar de la 9.00 

la 17.00 nu mai este atractiv pentru elevi, de aceea ei se 

orientează și acumulează experiență pentru a fi liber 

profesioniști, patroni sau investitori, 53% din elevi 

menționând că vor să deschidă propria afacere. 
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Un alt aspect deosebit pentru noua generație este faptul 

că salariul nu reprezintă pentru ei principalul factor de 

motivație în alegerea unei munci. În studiul Deloitte 

Millennials Surve, Millennials disappointed in business, 

unprepared for Industry 4.0, sunt reliefați cinci factori pe 

care tinerii îi consideră esențiali în alegerea unui loc de 

muncă, printre care posibilitatea de a-și dezvolta noi 

priceperi, salariul, creștere profesională și atmosfera plăcută 

la locul de muncă [Apud 3, p. 9]. Astfel, majoritatea 

elevilor chestionați visează să-și transforme pasiunea în 

profesie și să fie cei mai buni în domeniul pe care și-l vor 

alege. 

Bineînțeles că formarea inițială a adolescenților nu este o 

muncă ușoară. Cunoașterea particularităţilor individuale ale  

tinerii generați va permite cadrelor didactice să înţeleagă 

mai bine studenţii, să găsească un limbaj comun cu aceștia 

în vederea sporirea eficienţei procesului instructiv-educativ. 

Reconceptualizarea programelor de studii, a metodelor 

de predare/învățare, a formelor de organizare a studiilor 

reprezintă realitatea cu care ne confruntăm la momentul 

actual. Don Tapscott pledează cu convingere pentru un nou 

tip de educație în care studentul nu învață prin acumulare de 

cunoștințe ci tinerii trebuie învățați cum să caute o anumită 

informație, să o analizeze, să o sintetizeze și să o 

interpreteze critic. Se pleacă de la nevoia individuală a 

fiecăruia și nu de la un corpus general de cunoștințe pe care 

trebuie să îl asimileze fiecare [Apud 8, p. 227 ]. 
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În această ordine de idei, în loc de concluziile clasice, 

prezentăm șapte sfaturi practice pentru cadrele didactice 

care doresc o colaborare eficientă și rezultativă cu mutanții 

digitali. 

1. Investiți în cunoașterea și învățarea noilor platforme, 

aplicații, jocuri care pot fi utilizare în activitatea de 

predare/învățare/evaluare.  

2. Revizuiți anual programele de studii și completați-le 

cu subiecte interesante pentru noua generație; 

3. Implicați educații în diverse activități 

extracurriculare și de voluntariat; 

4. Mențineți un contact permanent cu elevii / studenții 

(email, viber, facebook instagram, etc.) și oferiți un 

feedback pozitiv; 

5. Utilizați imagini, filme, simulați unele experiențe 

reale în cadrul orelor; 

6. Utilizați unele strategii educative, care se vor 

finaliza cu realizarea unui produs: raport, model, hartă, 

videoclip, etc. 

7. Găsiți surse și resurse pentru eficiența personală și 

profesională, încurajați studenții să opteze pentru învățarea 

pe parcursul vieții. 
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Rezumat: Articolul este dedicat problemei actuale a educației 

moderne. În cadrul articolului se analizează condițiile pregătii 

cadrelor didactice de a lucra cu copiii cu dizabilități. Sunt 
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